

Читайте:

2 страница

Михаил УЛЬЯНОВ:

«...Лягушка сейчас, постеле-но, конечно, не ара, но начи-нать выращивать уровень теат-рального мастерства. Пусть — не от хорошей жизни. Не бы-ло бы счастья, да несчастье помогло».



3 страница

Константин ВАНШЕНКИН:

«Откуда эта охота бить, травить, уничи-жать — просто так, без повода и тем более необходимости!»

7 страница

Олег ГАЗМАНОВ:

«...У меня есть большое пре-жизненное в плане оборудо-вания жилища — мои лес-ки».



11 страница

Федерико ФЕЛЛИНИ:

«Что ж, снимем фильм о больнице».

КУЛЬТУРА

ЧЕЛОВЕК - ИСКУССТВО - ОБЩЕСТВО

Основа в ноябре 1929 г.

№ 36 (6893)

18 сентября 1993 года

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Сенсационную новость узнали мы от директора аукционного дома «Альфа-Арт» Александра Борзова: на сентябрьских торгах, которые откроют новый сезон, появятся знаменитая картина Виктора Васнецова «Витязь на распутье».

ВИТЯЗЬ ПОКА НА РАСПУТЬЕ

Подобных шедевров государственного значения на нашем художественном рынке еще не было. Кажется, что этого и быть не может, поскольку все музейное давно принадлежит музеям. Однако в Третьяковской галерее нет такой картины. Не верь своим глазам, а несколько раз перелистала «Каталог живописи XVIII—XX века» ГТГ, чтобы окончательно убедиться в этом.

И когда в Москве два года назад проходила персональная выставка Виктора Васнецова, то «Витязь на распутье» привозили из Петербурга — из Русского музея.

Как же попала эта знаменитая картина на рынок? Оказывает, Виктор Васнецов написал три варианта «Витязя на распутье». Первый — в 1878 году, он находится в Саратовском музее. Второй — в 1882 году, он принадлежит Русскому музею. А третьего «Витязя на распутье» он написал спустя много лет, в 1919 году.

В 1948 году отмечалось 100-летие со дня рождения Виктора Васнецова, богатыря русской живописи. Успешным частным коллекционером тогда была организована большая его персональная выставка, где демонстрировался «Витязь на распутье» 1919 года из коллекции Н. Дедова.

Вот эта картина и выйдет на аукцион «Альфа-Арт» 25 сентября. Неужели Москва выпустит из своих границ «Витязя на распутье»?



Горько думать, что это может случиться. Ведь в Петербурге Виктор Васнецов был связан не только, но и годами учебы в Академии художеств. А Москва стала второй его родиной после Вятки. Здесь он впервые получил крупные заказы от Свечи Мамонтова. Здесь его могучий творческий дут развился и окреп. Здесь он построил для своей семьи дом-терем, в котором теперь находится музей его имени. Фасад Третьяковской галереи, сделанный по его эскизам, нам всякий раз напоминает о Викторе Васнецове.

Москва сегодня не бедна. По телевидению мы видим чудесные шоу, фестивали, конкурсы красавиц. Что еще можно сделать на деньги? Может быть, подарить городу картину ее любимого художника!

Надежда ДАНИЛЕВИЧ.

ХРОНИКА УТРАЧЕННОГО ВРЕМЕНИ

БАРХАТНЫЙ СЕЗОН

Начало театрального сезона, случается немало сюрпризов, приходится на Бархатный сезон нашей общественной жизни тоже на лишний несколько лиричности, однако же довольно тихой, если приглушить громкость телевизионных — но не настольно, чтобы вовсе не слышать влиятельных народных спикера, валея которого народу РТВ состоялось недавно. Спикер же от лица парламента и от своего личного лица поздравил на акцентном ак 1953 года некто Отца всех народов. И в какой деле: если есть «контрагентный Распутин», отчето бы не возникли и контрагентному Отцу, иному всеобщему Папе, иному горько любимому Папулю?

Народный спикер умеет подавать похвалительные примеры всем и каждому, включая всенародного президента, обещающего, поминает, неслышанную бурю именно в Бархатный сезон. Буря, что стало доброй традицией обещающего, про-тормозила в стакане воды — не сей раз черноморской.

Два президента встретились за змеиной луже времени Массадра, когда в Севастополе, городе-герое, украинской славы, уже совсем было изгоялись, возвестил Бархатному сезону, дабы было что разрушить, когда дело вновь дойдет до воссоздания Велико-руссии с Малороссией, когда в против грозного Ельцина и злого Кравчука (зтого местно-го Горбачева) резервует под-зарядившие свои орудия легендарный бронзовщик «Потемкинско», доуважающий-таки сода-рику мучил вод Белевской сир-ки мучил сирки Мазала и Сиревичева.

Итак, замысли и делайте из Бархатного сезона уже добровольно заткнуть хором «Проще, Украина, морские!» не британской мове, а ребята и девчата из Восточного Севастополя прохлоснулись были не-мешая «бродяга, судьбу про-мешала» на языке категори-чески суверенных народов Се-вера, — как миру был показан очередной белевский фото-с с выкупом прежде за фу-ру отдалено.

Резюме был «резюме без резюми» — теперь безрезюме-ная гурьба, украинской славы, или впадала в Каспийское море и Днепр был куда как чуден при тихой по-годе, а теперь редкая птица долетит не то что до середины водоема, но и взмахнуть только крылами своими не успеет: подстраиват с обаян су-веренных сторон.

Приступы оголтелой само-любности, озвучившие не один город и веси, а в отдельные кварталы городов и даже от-дельные дома, не говоря об от-дельных театрах (с инт-го, ре-жимных, все и пошло, вычурно-машу, или известное, развлек-тельное «Сфинкс» с Ефремовым) — принади эти все будут длить-ся некоторое время, пока не встанет неизбежная пора не-мечу ума переключать на кон-курс голка отходящих запо-рошца, все еще пылушки по-слугою сутану. Дальше — больше. Подлая голка и белие-литави ЮАР, которыми Крым тоже очень понравился. Доби-обрести ценную возможность познакомиться в его освещенных здравницах, белие литави ЮАР собираются провести в своей стране общенародный референдум.

По почтению юаровцев закон-ные претензии на Аляску вы-двинуты трудовые коллективы

куртузоводов Биробиджана, обратившись в ООН с прось-бой немедленно вернуть их на историческую родину... Бархатный сезон президент объявил, и иные присосидились олеви-воду из Страны басков, потре-бовавшие от центральных вла-стей переименовать малую их родину в Страну басков, а наш Зеленоград — в Песостград. Не оставившись и здесь в стороне от нужд трудящихся масс наш президент дал честное ката-лонское слово восстановить справедливость в обмен на Фолклендские острова, арен-дованные на 99 лет и до чет-верга президентом независи-мой Курнильской республике. Британния дала это предла-рительное согласие при усло-вии, если сэр Хасбулатов пе-реобозвет товарищ леди Тат-чер «рыбийонка» взамен не-мешая вылетавших из злых его уст звуков, неожиданно составившихся в слово «a-bijshkan».

Правда, позднее выступил Бурбулис и заявил, что Руц-кой направ, будто Черномор-ский хочет, потому что Хасбу-латов знал, что Шумайко взял, не при Степановом с Якубо-ским по телефону буди сказано... Пресс-служба президента опровергла данное заявление и объявила о подготовке ново-го Указа о прозрачности наме-ков и соблюдении границ до-зеленого, а также о допол-нительных мерах по охране этих границ российскими сол-датами армии СНГ, невзирая на прозрачность перах и от-даленности вторых. Вместе с силовыми министерствами прези-денту удалось поднять автори-тет наших ребят на новую, хо-рошо простроиваемую со всех сторон высоту. Другим шагом Указом президент обу-дился все ныне знающиеся в периодической системе Мен-делеева элементы коррупци-рованным, в связи с чем прези-дентство Москвы решило за-крыть стампою метро «Манде-левская».

«Увы! Татьяна не дитя» — и такому окончательному выво-ду пришла недавно большая комиссия по борьбе с Боль-шой коррупцией на Малой земле Канады. Местному инт-рнуру наша сторона посулила выкупную сумму в москов-ский отделе в рамках нашей фе-дерации владения с последую-щими выкупом в рублевую зону. Молодые начинания оп-тум блонд сорвать Центро-банк, давно и всегда готовый к введению в обращение но-вой денежной единицы — фу-нта лига. Красочные купюры с изобразением кухиной вели-ких граждан Отечества уже от-печатаны на родные железной «abjshkan» за больше шши.

Газета «Культура» особенно приятно отметить, что на-мечено и высшее руководство страны стало уделять больше внимания культуре. Не успело оно заблудиться, незабыва-емые встречи с Вероникой Кастро (е-вадь раньше-то все: Фидель де Фидель), как Оно уже все-го помнит совершенно непод-даваемого простого американ-ского парня Майкла с простой американской фамилией Джи-вонси. Центральными событиями бархатного сезона и стал его приезд в Москву, к которому готовились все страны нах, лучше сказать, всем миром, нитерая (на случай встречи на верхах) полы в Кремле и ст-вала к «иленовозах, до белие-начавшие лучше утилизировать (с-фото в других газетах) в луч-шие отахы столиц.

И материал. И намик. И на-мечено. И все теперь блестя-... Виктор ГУЛЬЧЕНКО.

СЕВЕРНЫЙ ВЕНЕЦ



Мы так привыкли к тому, что наша земля нестерпима! И Север России казался бездонным колодезлем, откуда — лишь забрызганной бадью — и черной золою, алязлы, мек! А жизнь северя представляла не жистки «Улету тебя я в тундру», рекламным альбомом и режис-сиром выступавшая фольклорная коллекция. И вдруг оказалось, что все не так. Что недра зубятся необузданной экономай, что малые народы богатейшего края получают лишь крохи своих сокровищ и буквально находятся на грани выживания. И что единственными подлинными алязлами, которые на еще остаются, могут выжить лишь национальные элиты. А это алязлы чистейшей воды, что доказала концерт, посвященный георгиеву народам Севера — Республика Саха (Якутия). Наш корреспондент познакомит с его участниками и ближайших коллег ваяет ближе. А пока — один из них: замечательный бас Нина Степанов (фигурка) Наталья Волкова.

Фото Андрея Степанова.

ОТ СУББОТЫ ДО СУББОТЫ

ПРЕЗИДЕНТ — АРТИСТУ
Президент Российской Федерации Б. Ельцин направил поздравления М. Пруднину. Текст телеграммы гласит: «Уважаемый Марк Исакович».

Примите мои самые сердечные поздравления в знаменательной годовщину — 95-летие со дня рождения. Вы относитесь к великой когорте артистов, составляющих гордость и славу русского театра. За долгую творческую жизнь на театральной сцене и в кино Вами созданы незабываемые образы героев русской классической литературы. Вы по-настоящему любимы и почитаемы миллионами зрителей, пользуетесь заслуженным уважением среди своих коллег по профессии.

Желаю Вам, дорогой Марк

Исакович, доброго здоровья, бодрости духа, крепких жизненных сил.
Б. ЕЛЬЦИН.

НОВЫЙ СЕЗОН «ДАГИЛЕВЪ ЦЕНТРА»
Крема в Государственном Кремлевском дворце Московского товарищества «Дагилевъ Центра» открылся новый сезон выставки «вместе с Дагилевым», посвященной одному из самых блестящих периодов русского искусства, «Серебряному звуку» — началу нашего столетия.

С прекрасными работами, связанными с жизнью и деятельностью С. П. Дагилева из собрания «Дагилевъ Центра» и частных коллекций — членов возглавляемого С. Яшицкий клубом коллекционеров Российского фонда культуры, познакомились гости вернис-

жа. Многие картины вернулись в Россию из-за рубежа благодаря истинным ценителям национальной культуры. Для любителей балета, пришедших на спектакль «Русан и Людмила», выставка «вместе с Дагилевым» оказалась сюрпризом. Такие сюрпризы ждут зрителей и в дальнейшем, так как «Дагилевъ Центра» и Государственный Кремлевский дворец подписали договор о крупномасштабном сотрудничестве.

НЕ ТОЛЬКО ПИШУТ, НО И ВСТРЕЧАЮТСЯ
В своей городской резиденции Президент РФ Борис Ельцин провел встречу с писателями России. Среди приглашенных были авторы Обращения и граждан России, требовавшие проведения досрочных парламентских выборов осенью этого года. И зота не-

которые из литераторов по-тем или иным причинам не смогли прийти на встречу, разговор Президента с писателями состоялся.

Борис Николаевич заметил, что государство испытывает сегодня дефицит культуры, а писатели — неострабованность. «Период после начала реформ принес немало сложностей, но я уверен, — подчеркнул он, — что через год-два обстановка изменится.

Выступавший от имени гостей секретарь Союза писателей России Валентин Осойский не скрывал, что и в стране депо-кратически настроенными литераторами чувствуются порой элементы усталости и некото-рого раздражения, но они верны своей гражданской позиции и выход из ситуации ищут. Писатели предложили созвать конгресс интеллигенции, посвященный проблеме сохране-ния единого культурного про-

странства, создать при Прези-денте РФ общественный Совет по культуре. Посетовали ли-тераторы и на переживаемые ими материальные трудности. Облегчить их могло бы сни-жение налогового бремени для творчески организован.

НЕ СЧЕТЪ АЛМАЗОВ...
Так мог бы светить из своего любимого Римского-Корсаков секретаря Департамента культуры Правительства Индии господин С. К. Мазалатра.

И охотно подхватил бы заме-ститель министра иностранных дел России С. Лавров, с которым индийский гость подписал программу культурного обмена между нашими странами на 1993—1995 годы. Эксклюзивное интервью о сокровищах будуще культуры связей чита-йте в следующем номере газеты.

ЦЕНТР РЕРИХОВ ПРОСИТ ПОМОЩИ

Наша газета не раз рассказывала о том положении, в котором оказался Международный центр Рерихов. В феврале текущего года во Флингле владелицей центра усадьбы По-пуловичей открылся очень ин-тересный Музей имени Н. К. Рериха, который позднее была подготовлена смета расходов, необходимых для дальнейшей работы, — около 6 млрд. руб., а ценах августа 1993 года, — од-нако на том все и остановилось. Ни публикации в печати, ни обра-щения в правительственные инстанции результатов не об-лучили — не имеет никакой государственной поддержки, обеспечи-вая только за счет собственных средств затраты на сохранение наследия Рерихов, действуя как общественная, некоммерческая организация, Международный центр Рерихов не имеет ника-

кой финансовой возможности реально сделать начато с этой целью. Руководство центра на-пущено в свет специальное, вы-дано, обращение и общественности, подписанное прези-дентом Международного центра Рерихов, народным артистом России Геннадием Паченовым, президентом Международной ассоциации фондов мира, дей-ствующим членом совета по-щадкам Анатолием Карповым и председателем правления Международного фонда культу-ры РНЦ ГУ ГИ по городу Москва — кс 224181100 МФО 201791. Сообщается также, что на главном здании усадьбы, в которой размещается будущий Центр Рерихов, предпринимат-ся установить памятную доску с именами всех спонсоров, содействовавших ее реставра-

КОЩУНСТВО

В 1994 году на Аляска, где в предоплату в университете, бу-дет торжественно отмечаться 200-летие столетия Православия. Одним из основопо-ложников этой веры на Аляске является Святитель Инокенти-й, в миру о. Иоанн Попов-Вениамин, приходский священ-ник на Алеутских островах, за-тем епископ Камчатский, архи-епископ Якутский и в конце жи-зни митрополит Московский и Коломенский. Назодая в научной поездке по Сибири, в собрала матери-алы о Святителе Инокентии и

участвовала во вторых Свято-Инокентьевских чтениях в Пе-тропавловск-Камчатском. Учи-ные, владелики из Москвы, Пе-тербурга, США, Франции при-нимали участие в этом симпози-уме. В то же самое время на ро-дине Святителя, ученого-линг-виста, этнографа, зоолога, по-чтенного члена Русского гео-графического общества, удо-стоенного Академией наук Да-видовской премии, сподожник Муравьева-Амурского, про-стоидет кощунство. Св. Ино-кентий родился в Анге, селе-

Subscription form for 'KULTURA' magazine, including fields for name, address, phone, and payment details.

ЭПИЦЕНТР

Год коренных народов, возможно, станет Десятилетием

Сохранение культуры и духовное возрождение коренных народов — так формулируется одна из основных тем состоявшейся в Москве Международной конференции по проблемам коренных малочисленных народов.

Состоялась презентация международной Леонардо-премии, учрежденной в конце 1992 года при участии Института Леонардо виднейших представителей российской интеллигенции.

Виват, Леонардо!

Тед Тарнер и спонсоры мировых шахмат Лунс Рентеро Суарес и Иол ван Остером. Торжественная церемония награждения состоится в ноябре текущего года.

ФОРУМЫ

ПОСВЯЩАЕТСЯ ПЕТИПА

Завтра в Москве открывается VIII Международный конкурс артистов балета. Как всегда, он будет проходить в Большом театре.

ПОСВЯЩАЕТСЯ САХАРОВУ

В прошлом году в Нижнем Новгороде было положено начало знаменательнейшему традиционному событию на российской земле — Международному фестивалю искусств имени великого гуманиста Андрея Сахарова.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА! На абонементе должен быть проставлен оттиск кассовой машины. При оформлении подписки (перезаказовки) без кассовой машины на абонементе проставляется оттиск календарного штемпеля отделения связи.

в рамках объявленного ООН Года коренным народам не ограничивается поддержка вымирающего Мажународного сообществом Всемирной декларации коренных народов.

Конференция призвала парламентариев и правительств стран мира признать и уважать права коренных народов как полноправных членов человеческого семьи и обеспечить их реальные свободы, из право иметь официальный статус, поддерживать традиционный уклад экономики и образ жизни.

до-прямки состоится гала-концерт «звезд» мирового балета. Участвовать в нем будут солисты: Анна Анашкашвили, Андрей Липа, Алексей Фадеев (Большой театр), Дэвис Кислер, Игорь Зависневский, Нилас Мартинус (Нью-Йорк сити балет), Роз Гад, Александр Колпик, Юрий Посозов (Датский королевский балет), Инна Дорощева, Вадим Писарев (Дюссельдорфский балет), Жанне Алоупа, Татьяна Терехова (Марининский театр), Элизабет Плател, Никола ла Риш (Опера де Пари).

Чтобы сказать нашему театру задушевно, достаточно взглянуть на афишу. Смотрите, как бодро открывается сезон. Позади лето почти без гастролей. Сегодня — бюджетный голод, и не видно конца этой неприятельской работе.

Театр наш ныне похож на крошечный хрупкий материк. Вокруг стоит треск, идет разрушительная дикая гора образований, а театр все еще по старинке живет в условиях государственной дотации.

России и Франции, Германии и США, Австрии и Ивексии, причем, подчас они музицируют вместе, составляя единый ансамбль. Пререкли все, что скрыт под определением «выдающийся», невозможно. Назову лишь нескольких наших отечественных звезд — Юрий Башмет, Наталья Гутман, Виктор Постинова, Элиса Вишневская, Геннадий Рождественский; скрипачка из Австрии Дорис Шварцбург и певец из Мексики Никита Стожуров (не столь давно у обиход из них в скобках значилась наша страна), и американский «Файн артс квартет».

Как хорошо известно, в нашей стране пишущий братни с их литературными правами (кстати, как и с правами их собратьев по другим видам искусства) долго не везло. Сейчас, кажется, намелится прощас. Об этом рассказал на состоявшейся в рамках Московской конференции профессор, доктор юридических наук М. А. Фадеев — президент недавно созданного Российского авторского общества (РАО).

Вызов безынциантивности

Как бы ни протавлялся этому депутатам, как бы ни затеивались решение вопроса о структуре и сроках будущей выборов, приближающиеся из от четкого ощущением уже сегодня.

Ориентирована она на инциантивности личности, разделяющей подлинно демократические взгляды. Замышляя, она объединяет людей на принципах принадлежности к одному роду деятельности или профессии.

Михаил Ульянов: ТЕАТР ЖИЛ! ТЕАТР ЖИВ! ТЕАТР БУДЕТ ЖИТЬ!

лические театры. Искусство, овладевшие ным, подобно душе Святого Антония, душой столичной знаменитости, влекут наших замечательных актеров во все стороны.

же, наоборот — шептать, «самовыражаться». Помните шутовское определение «специальный реализм»? И то, и другое привело нас в результате к сложной ситуации. Постепенно исчезало, утратило ценнейшее вещество — мастерство школы психологического театра.

Ваши права, господа писатели — так определен тему конференции литераторы и журналисты, которые проявляли совместно с немецкой издательской фирмой Бертельсманн Медиа Сервис (БМС) и российским агентством «СПАС».

Высокие звания России

Указом Президента Российской Федерации Б. Ельцина за заслуги в области музыкального искусства присвоено почетное звание «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации» Каретникову Николаю Николаевичу — композитору и Травной Ирине Константиновне — музыковеду, город Москва.

За заслуги в области музыкального искусства почетного звания «Заслуженный артист Российской Федерации» удостоены: Берзин Вильгельм Петрович — солист Московского государственного концертного объединения «Москонцерт», Гусев Анатолий Петрович — артист Государственного русского концертного оркестра «Бокс», город Москва, Золот Евгений Иванович, Латинский Наум Гершевич, Матвеев Борис Васильевич — артисты Московского государственного концертного объединения «Москонцерт».

Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» за заслуги в области культуры и многолетнюю добросовестную работу присвоено: Рыбалко Бале Нуриван — директору литературно-мемориального музея Ф. М. Достоевского, город Санкт-Петербург, Рывкин Михаил Александрович — директору Дома культуры просоветского объединения «Завод имени Утомского», город Люберцы Московской области, Серовой Сюзанне Павловне — доценту Российской академии театрального искусства, город Москва, Сукуричеву Владимиру Ивановичу — директору детской музыкальной школы рабочего поселка Сырья Пермского района Пермской области, Тимашеву Юрию Александровичу — директору детской школы искусств № 2 города Тамбова, Удальцову Леониду Васильевичу — руководителю народного ансамбля гармонистов Дворца культуры Волжского алюминиевого завода имени С. М. Кирова, Ленинградская область.

Известный писатель, кинодраматург, мастер документального политического детектива скончался в Кузнецкой больнице на шестидесять третьем году жизни. Его первые рассказы вышли в 1958 году, а в публицистической «Петровка, 38» он стал одним из популярнейших писателей страны. Но не лишнюю, а, пожалуй, большую известность принесли Юлиану Семенову поставленные по его сценариям фильмы — «Бриллианты для диктатуры пролетариата», «Майор Витра» и, конечно же, «Семнадцать мгновений весны».

Умер Юлиан Семенов

Странное горе пришло в наш театр. В ночь с 10 на 11 сентября трагически погиб тридцатилетний Олег Косовенко — один из самых ярких, самых талантливых наших авторов. Любимец труппы, благодарный публике, полный планов и жажды жизни, Олег писал сценарии, увлекался видеостудией, пробовал себя в режиссуре. В своей последней прожитой день он принес в театр макет к спектаклю, который мог стать его режиссерским дебютом.

ПАМЯТИ АРТИСТА

Он погиб на взлете. 17 сентября должна была состояться премьера «Иванов» и другие А. П. Чехова, где Олег Косовенко играл Боркина. Те, кто видел прощание, и мы, его коллеги, знаем — это было блестяще.

Московский театр юного зрителя.

Ваши права, господа писатели

мысль, которая прозвучала в вопросах и ответах, такая: теперь прежде всего не авторы, а издатели берут на себя заботы о выпуске произведений и их рынке сбыта. При этом Бертельсманн Медиа Сервис (доочередная фирма всемирно известного концерна Бертельсманн АГ), обладающая, судя по приведенным цифрам и фактам, впечатляющими возможностями, гарантирует российским писателям условия, полностью соответствующие европейским и мировым стандартам в этой области.

Последние годы с некоторым скрипом (разумеется, только фигуральным) начали раскрываться...

И все это, разумеется, от имени народа. Одновременно удар по столь разным целям вызвала в обществе чувство растерянности...

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

И так далее. А ведь сморите года назад назван «полюс» и подкоммунитаризм, а эти — «т.т.».

Итак, 1948 год. Беспечный разнос нашей симфонической музыки — гордости и вершины мировой культуры.

А как же с одновременным нанесением нескольких ударов? Может быть, кому-то мои примтеры покажутся слишком неравнодушными...

В том же 1958 году, накануне чемпионата мира по футболу, был арестован и осужден по ложному обвинению на 12 лет лагерей выдающийся футболист Эдуард Стрельцов...

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Константин Ваншенкин

ПЕРИОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

Возьмем послевоенный период. 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

ДЕТГИЗ: ОСЕНЬ ПАТРИАРХА

Сегодня в стенах издательства «Детская литература» непривычно тихо и пугливо пусто. Правда, еще слышится...

К. МОИСЕВА. Я сорок лет связана с «Детлитом» и почти осуществила задуманную мной библиотеку исторических повестей для детей.

С. САХАРОВ. Уходит круг людей, которые 30-40 лет делали последнюю детскую литературу. Круг, в котором все одинаково...

К. БУЛЫЧЕВ. Детгиз — мое первое настоящее издательство (если не считать «Восточной литературы»).

С. СОЛОВЕЧУК. О Детгизе можно сказать то же самое, что и о человеке, который при всех обстоятельствах старается честно делать свое дело.

О. ИЛЬНИНСКАЯ. Редактор Дома детской книги. Л. РАЗГОН. Юбилей «Детской литературы» надо воспринимать не только с грустью...

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

Итак, 1948 год. Засушливый, голодный, не оправдывающий общих надежд. И тут — ошеломляющая серия Постановлений.

«Свет с Востока» — так называется серия книг, обещанная моголами издательством «Ладомир». Практическая веданта нам поможет. Группы российских ученых под руководством В. С. Костомарова...

VIII МОСКОВСКАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КНИЖНАЯ ЯРМАРКА. С точки зрения организаторов. Успешная работа восьмой московской международной книжной выставки-ярмарки открыла перед ее организаторами...

Московская туристическая фирма «ПИЛИГРИМ» приглашает любителей путешествий (организации и частных лиц)

— на комфортабельном теплоходе «КРОНШТАДТ» с 14 по 17 октября в круиз «ПРОЩАНИЕ С ЛАДОГОЙ». Вы посетите крепость Шлиссельбург (Орешек); побываете на острове Валаам, где Вас ждет знакомство с суровой и величественной природой острова, скитаниями отшельников и ансамблем Спасо-Преображенского мужского монастыря; вновь встретитесь с Санкт-Петербургом и его жемчужной — Юсуповским дворцом; посетите город-крепость Кронштадт.

Проживание в комфортабельных каютах теплохода, трехразовое питание и прощальный ужин в ресторане корабля, транспортное и экскурсионное обслуживание лучших гидов Петербурга, проезд в купе ночного экспресса до Петербурга (выезд вечером 13 октября) и обратном поездом «Аврора» — и, конечно, фирменный стиль обслуживания — все это для Вас от «Пилигрим»!

— с 21 по 25 октября 1993 г. — в Пушкинских заповедниках. Вы посетите за 3 дня Псков, Игоровск, Печорский и Святгорский монастыри, Тригорское, Михайловское. Проезд в Псков и обратно поездом, транспортное и экскурсионное обслуживание, трехразовое питание, проживание в дружелюбных номерах гостиницы «Дружба» со всеми удобствами — все это входит в стоимость путевки!

— с 24 по 31 октября — в Египет (7 дней). 3 дня в Каира, 4 — Порт-Саиде. Дружественное размещение в номерах со всеми удобствами в отеле ***; питание — завтрак, ужин, 2 экскурсии, перевозки — в комфортабельном автобусе, авиабилеты в оба конца — все это за 350 долларов и 32.000 рублей!

Туристическая фирма «ПИЛИГРИМ» организует по заявкам организаций экскурсии по Арвинию в России: городам Золотого кольца и Подмоскovie с любой экскурсионной программой, туры в Крым, гостиница «Ялта-Интурист» (Ялта) и «Горизонт» (Судак), принимает заявки на встречу Рождества и Нового года в Петербурге (Юсуповский дворец), гостиница «Ялта-Интурист» (с бассейном и подогреваемой морской водой), на комфортабельных базах в Подмоскovie.

Наш телефон: 939-13-29, 939-11-26, 259-84-84.



BOLSHOI THEATER
 MOSKAU 103 009,
 Rubland
 Theatralnaja Platz 1
 Ballbüro
 Telefon: 292 08 18
 Telefax: 292 33 67
 Telex: 411 300 TEATR

Россия, Москва 103 009
 Театральная площадь, дом 1
 Секретариат Бала
 тел. 292-08-18
 факс 292-33-67
 ТЕЛЕКС 411300 „ТЕАТР“

«Большой театр» — Бала 1993. 30 октября 1993 г. — именно в этот день завершится Большой театр поднимается в честь своего замечательного культурного и общественного события юбилей: Большой театр дает первый театралыный бал за всю свою более чем 200-летнюю историю.

В прекрасной атмосфере этого уникального театра Вы испытаете радость, возможность общения с блестящими художественными работами лучших танцовщиц, актеров и музыкантов.

После острого наслаждения от искусства, мы надеемся, Вы получите не меньшее удовольствие от русской кухни. Мы уведем Вас в гастрономический мир России: изысканные блюда из всех частей большой страны отдадут Вас. Стоимость этих деликатесов включена в цену.

Зрительный зал с его четырьмя ярусами будет предельно комфортно обрамлен во время танцев гостей под музыку, исполняемую прекрасным оркестром.

В кулуарах у Вас будет возможность пообщаться и сделать теплые контакты с артистами балета.

«Столик обеды, лобода». Сделаем столик за столом рюмочки, которая будет устроена специально для этого вечера. Вы сможете поддержать благородную цель — организацию бала в Большом театре.

Еще одним удовольствием будет лотерея. Если Вам повезет, то Вы можете стать счастливым обладателем ценных призов, например, роскошного автомобиля. Таким образом «Большой театр» — Бала 1993 оставит незабываемые впечатления.

Количество мест в театре ограничено, поэтому в продажу поступит всего 1.500 билетов. Убедительно советуем Вам заранее позаботиться о своем участии в Бала Большого театра.

Ваше Добровольное пожертвование Вы можете перечислить на счет Элбим-банка: Элбим Банк, Москва, Счет 07002015/001. Россия, Москва, 123610, Краснопресненская, 12.

Заказы на бронирование лож и отдельных мест (в ложах или на столиках в партере) направляйте, пожалуйста, в секретариат по адресу: Большой театр, Москва, 103009, Театральная площадь, 1. Секретариат Бала. Тел.: (095) 292-08-18. Факс: (095) 292-33-67. Телекс: 411-300 ТЕАТР.

Будем рады встретиться с вами и заранее желаем вам веселого и незабываемого ночного бала

Сотрудники секретариата:
 Алиса ТУЛИКОВА, Елена МАЛЫХИНА.

Совместное Российско-Итальянское предприятие



Официальный представитель всемирно признанного лидера в области производства профессионального светотехнического оборудования фирмы COEMAR s.p.a. Италия

- Современное светотехническое оборудование для: Театров, Концертных залов, Дискотек, Клубов, Дворцов Спортa и домов Культуры, Ресторанов, Торговых залов, Витрин, Музеев и Церквей.
- Поставка под ключ комплексов светотехнического оборудования для проведения концертно-зрелищных мероприятий
- Монтаж, запуск в эксплуатацию, обучение персонала
- Гарантийное обслуживание - 12 месяцев.

Тел: (095) 291-34-30
 Факс: (095) 145-33-36



Международное шоу-агентство «Виктория» проводит конкурсный отбор артистов балета и гимнасток на замещение вакантных должностей в театр танца для зарубежных гастролей.

Рост 170—175 см, возраст от 18 до 25 лет.

Принятые в группу театра обеспечиваются жильем.

Справки по телефону (095) 973-14-39 с 12 до 17 часов.

Уважаемые рекламодатели! У нас самые низкие цены на рекламу среди центральных газет. Наши телефоны: 285-77-12, 285-26-46.

Выставка «НАУМ ГАБО И ДВОРЕЦ СОВЕТОВ» (Международный конкурс на проект ДВОРЦА СОВЕТОВ в Москва 1931—1933 гг.) открыта в Центральном музее В. И. Ленина на 3-м этаже.

Время работы с 15 сентября по 19 октября с 9.00 до 18.00, ежедневно, кроме понедельника.

«ЭКСОТУР»

Тел: 201-77-25, тел.—факс: 201-25-62

Впервые! Только у нас! Прямые чартерные рейсы: на о. Крит — 8 дней 380—460 долл. США, включая авиаперелет, отель по выбору, 2 экскурсии.

Под Афины — 8 дней на побережье — 380 долл. США, включая авиаперелет, отель 4**, 2-местные номера, полупансион, 1 экскурсия. Возможны групповые и индивидуальные авиаперелеты без тура — о. Крит, Афины.

Незабываемый отдых на Средиземном море!

Производственная фирма «АРИС»

Предлагает Вашему вниманию наиболее популярные комплекты нашего производства:

Комплекты	Область применения	Музыкальная мощность
CL 370	Кафе, бары, фойе, залы на 100 мест.	6.400
CL 770	Небольшие дискотеки, рестораны, бары, залы на 200 мест.	1100
M.1.44	Небольшие клубы и залы до 300 мест.	1400
CL 1300	Дискотеки, дома культуры, театры-студии, залы до 500 мест.	1300
1/М № 18	Небольшие открытые площадки и стадионы, театры и залы 1.200 мест.	2800
M 3,6	Эстрадные площадки, дворцы культуры, стадионы и залы до 2.000 мест.	4600

Мы претерпили и живем все Ваши желания. Дополним комплекты продукции ведущих фирм-изготовителей ВЕЛИКОБРИТАНИИ, ИТАЛИИ, ГЕРМАНИИ, («DYNACORD», «MAR-TIN AUDIO», «3GLTD», «КСУ», «PEARL mic LAB», «PIC SYSTEMS LTD», «NEUTRIK» и др.).

1. Профессиональные микшерные пульта серии «Grystal», «Мула» типа: R-32 /4/2/1.
2. Выходные динамические и радиомикрофоны;
3. Профессиональные акустические излучатели;
4. Усилители мощности серии MOS-FET;
5. Разными типов «Салоп» «Лесга».

Контрактные поставки светового оборудования. Изготовители предоставляют систему скидок. **МЫ ВСЕГДА РАДЫ ВЫПОЛНИТЬ ЛЮБЫЕ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЗАКАЗЫ И ТРЕБОВАНИЯ**

РОССИЯ, МОСКВА, ВАРШАВСКАЯ ПРОСПЕКТ, 28 «В», Проезд до станции м. «Савьеловская», авт. 168 до ост. АТС.

airis АCOUSTIC

Заявки и дополнительная информация по адресу: 117526, Москва, д/м 105. Телефоны: 318-93-90, 318-16-91.

Light FANTASY

В КОТОРОМ ОЖИВАЕТ ВАША ФАНТАЗИЯ!

КОМПЛЕКСНЫЕ ОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ

Все необходимое для создания светового оформления постановок любого жанра и любой сложности

Пульты управления, диммеры, прожекторы, театральные светильники, специальные эффекты и монтажные конструкции российских фирм

Осветительное оборудование для театральной сцены бельгийской фирмы ADB. Пульты управления постановочным освещением «CANTOR», «TENOR». Специальная компьютерная система управления «S-28». Диммеры «EUROPACK». Цифровые тиристорные стойки «EURODIM DDD». Проекторы постановочного освещения серий CN, F и C. Профильные прожекторы серии D. Специальные светильники для освещения декораций.

Специальные световые эффекты итальянской фирмы F.A.L. LASER SIMULATOR, PRIMOSCAN, SUPERCLEVERSCAN PLUS, OCTOPUS, ENIGMA, STELLA, GOBO-TWIN, ANGEL-WINGS, ALLIGATOR, SCORPION, JOLLY, WIZARD и другие.

Специальные световые эффекты тайваньской фирмы TELSTAR DISCO LIGHTING. PRUNUS MUME, PETAL, HYDRANGEA, CHAPLET, MINI SUN-LIGHT, TWIN STAR, HEXAGON, SMALL MUSHROOM, CLAM LIGHT, TORCH LIGHT и другие.

Светофильтры, отражающие и рассеивающие материалы английской фирмы ROSCO LAB.

Генераторы дыма и пиротехника английской фирмы JEM. FOGGER, ZR20, CLUB 20, SMOKE DETECTOR SYSTEM, HEAVY FOG.

DOKA

РОССИЯ 103482, МОСКВА, ЗЕЛЕНОГРАД, КОР.346. А/О ДОКА ТЕЛЕФОНЫ: (095) 534-8603, 534-8217. ФАКС: (095) 534-5887

Объявления

- Куплю в-ту, на. 213-31-09.
- Продам м. 305-61-39.
- ТРЕБУЮТСЯ: рекламные агенты для работы в газете (зарплата % от договора), тел.: (095) 285-26-46; 285-77-52.
- ПРОДАЕТСЯ: суммарный шкаф (для фотопластики) Т-56 производства Берлин. Куплю оборудование DL 345 GYOLT. Телефон: (095) 285-47-18.

В этом месяце мы отметили 165-летие со дня рождения Льва Николаевича Толстого. Каждое слово, каждый шаг его при жизни породили общественные волнения, споры; страсти бушуют и вокруг его наследия, литературного и философского. К примеру, лишь за последние недели и лишь в одной газете («Известиях») можно было прочесть: «Пора реабилитировать Льва Толстого» и «Льва Толстого отлучили от церкви справедливо». Предлагаем материал на ту же тему — полностью он появится в девятом номере журнала «Октябрь». В основе его — семейная переписка (все письма публикуются впервые).

«Определение Святейшего Синода от 20—22 февраля 1901 года № 557, с посланным вверенным чадом Православной Церкви от графа Льва Толстого, опубликованное впервые в «Церковном ведомстве» 24 февраля 1901 г., разделило все общество на два враждующих лагеря. Люди церковные, или по крайней мере понимающие церковную точку зрения, признали этот акт обоснованным и неизбежным. Напротив, люди либерального и антицерковного лагеря были возмущены синодальным постановлением, которое прессе разрешила направленно обсуждать на все лады».

Современному читателю, имеющему весьма смутное представление о том, за что именно отлучен Толстой, в чем заключался его вина перед Церковью, трудно судить о справедливости решения Святейшего Синода. К тому же в послереволюционные десятилетия Церковь была лишена голоса, и об отлучении Толстого можно было прочитать только в книжках, написанных в резко обличительном антицерковном духе.

Иные читатели Л. Н. Толстого со шлоной силой убеждены, что в Церкви возмущалась анафема вернику Толстому и его имя осыпалось проклятиями. Во многом повзвоние такого расхожого мнения (поддержанное позднее советской официальной идеологией) способствовали известнейший рассказ А. И. Куркина «Анафема», написанный в двадцатые годы. Герой рассказа — протоиерей отец Олимпий — должен с аномою предать анафему «богоязычнику Льву Толстому», но он несколько вспоминает недавно прочитанную пророческую повесть «Анафема», в которой его проинформируют умноженно, и вместо анафемы он произносит «богоязычнику Льву Толстому ле-а-а-а». Сюжет рассказа полностью вымышлен, тогда не провозглашали анафему отдельных личностей, но раз в году, в Неделе Провослечения, в соборных храмах анафема предавались все отрицание бы-

Льва Толстого

Вокруг отлучения



тине Божию, Троицу и Божественное откровение. «Определение Святейшего Синода нельзя, собственно, назвать не только анафемой, но и актом отлучения от церкви, оно лишь засвидетельствовало свершившийся факт — отлучения Л. Н. Толстого от православной церкви, о чем говорил сам писатель в своем «Ответе Синоду» от 4 апреля 1901 г., который вскоре появился в заграничной печати и широко распространялся в списках в России: «Я действительно отрезал от Церкви, перестал исполнять ее обряды... в отрезав непокаянную Троицу и Божество о падении первого человека», и отвергаю все таинства» и т. д. Предлагаемые ниже письма представляются особенно важными для понимания сути вопроса, поскольку написаны они женщинами верующими, церковными, и в то же время любящими Льва Николаевича всем сердцем. Графиня Александра Андреевна Толстая (1817—1904), фрейлина, деюорудная тетка Л. Н. Толстого и его близкий друг. Свою переписку с ней, продолжавшуюся в течение почти полувека, писатель называл своей лучшей биографией. Александра Андреевна очень переживала отлучение Толстого от Церкви, оно често откровенно и страстно спорила с ним, что едва не привело к разрыву отношений. Лев Николаевич просил в своих письмах А. А. Толстой уряди Христа не обращать его. Отголоски этих споров содержатся и в переписке А. А. Толстой с женой писателя Софией Андреевной. Известие об отлучении Л. Н. Толстого от Церкви вызвало у нее сильное горе. Софья Андреевна немедленно написала открытое письмо, в котором выразила протест против действия Святейшего Синода, и передала его в иностранные газеты. Оно также широко распространялось в списках по России. Протоиерей Антоний и Ладиславский, отвечая лично ей письмом от 16 марта 1901 г., «не то место, что сделал Синод, объявив об отлучении

понимаю все твои чувства — думаю даже, что и едва ли не столько же была смущена объявлением Синода. Оно повлияло за два дня до моего отъезда и тем глубже огорчило меня, что в эпоху убеждения в обратном — восток, которое оно произвело на Льва. Для тех, которые его любят, как мы его любим, это был страшный удар. С этим тяжелым камнем на сердце в отрывались в путь, и до сих пор ничего не может меня расцветить от мысли совершившегося печального факта. Днем и ночью обдумываю этот обоюдосторонний вопрос, в котором вижу окончательно не столько личную обиду, сколько борьбу двух разнородных элементов. Один Господь может разрешить, что тут больше или меньше виноват.

Твое это злоба, вероятно, не перестает, но в смысле близка и смерти, чтобы позволить себе увлекаться единственно своей привязанностью к вам. Только после многих дум я поняла, что нельзя, безусловно, недогадать на одних церковных пастырях. Всегда и глубоко буду сожалеть, что они решились на подобный шаг, но еще больше жалею, что Лев поддал на то повод. Ты упрямая же и в недостатке любви, но была ли малейшая тень любви и близости в том глумлении, в тех грубых насмешках, которыми он намеренно оскорбил бедное существо людей, закрывавших грязным лезвием словом даже Троицу Церкву, что есть еще, в Православном Христианском Мире считается самым дорогим и священным союзничеством!

Но знаю, будут ли митрополиты отвечать на твоё письмо. Если они это делают, то, вероятно, упомянут о том, как они были завалены со всех концов России письмами отцов и матерей, которые, дрожа за своих детей, упрямели пастырей за их молчание, в то время как церковь была поругана публично.

Ты сама знаешь, как легко соблазнить молодого отрицателя, завладевшего им от всякого зла, — особенно когда эти отрицания проповедуются таким человеком, как Лев Николаевич. В этом я вижу главную причину того, что произошло теперь.

Поскольку, к которому ты, тебе писала, тут ни при чем, он вероятно автору протеста против этой меры, но его власть не распространяется на митрополитов. Не секрет о тебе, милая София, что я не могу одобрить твоё письмо целиком. При твоём пылом характере и раздражении, под влиянием которого ты находишься, оно совершенно естественно, но мне кажется, что я написала бы иначе, с большим достоин-

ством, даме разделяя все твои чувства. Прости мне, душа София, если я несколько прибавила что-нибудь к твоему гению. Видит Бог, как горю я тебе жалею. В разговоре мы бы сейчас повели друг друга, а в этом уверена.

Обнимаю тебя от всего сердца и молю Бога, чтобы он нас всех просветил своею правдой. Если ты меня любишь, напиши мне еще два слова и успокой меня. Скажи тоже, каково здоровье А. Т. и твоё. Любящая тебя А. Т. и т. д. С. А. Толстая — А. А. Толстая

3 апреля 1902 г. Таврическая губерния. Почтовая станция Корнея. Гаспра.

Многоуважаемая и сердечно любимая бабушка, два дня я уже находился под сильным впечатлением, которое на меня произвело письмо твое. Таких же религиозных и горячих, в смысле любви, и получивших два письма от сестры Леоновичи — Машеньки. Такие письма мне о том, как усердно молятся за нашего большого монашину, сама спавшая именуемая их монастыря и сама Машеньки. И не могу я отделиться от своего глубокого чувства веры в том, что правды, которые полны любви, являются только добра, смиренна перед смертью и верой, что ты церковь, куда мы привыкли присылать свое, умиленились бы то не было сердце, что эту церковь нельзя отрывать и нельзя уйти из нее. Вы пишете, что надо, чтоб Леоновичи вернулись к Христу. Но ведь он только и любит, только и призывает Христа, только и говорит, что Евангельским изречениями, и когда его кто-то спросит, признает ли он Божественность Христа, он отвечает, что учение Христа настолько божественно, что ему помню этого совсем не важно, как и от кого он родился и сел ли или не сел Он одесью. Если бы меня спросили, а религиозном ли настроении находилась Леоновича во время опасности, я бы не знала, что ответить. Он так всецело пошел своей болезнью и лечением и желанием выздоровления, что сам за следствием за приемами лекарств, за пульсом, температурой и т. д. Когда ему хуже, он делается мрачен и сейчас не шутит и явесь, когда ему лучше. Пробовала я два раза заговорить с его духовником, но он, читая ему письмо его сестры и не могла без слез его дочиста; говорила ему о вашем желании, чтобы он примирился со всем тем, что отрицал и от чего удалялся, но тогда он делал каменное лицо и упорно молчал. На днх, когда благовестил, до всеобщей, я говорю ему: «Как я люблю этот призыв и молитву,

как мне не доставляет теперь и говенья, и эти прелестные религиозные молитвы...» и я опять упорно молчал, и я не решился даже в долине ходить, потому что в долине уми, мне повернуть по улкам другим, а он будет расстраиваться и говорить, что я притворяюсь или поддаюсь обману. Переменить его духовное настроение, конечно, невозможно. И вместо я думаю, что он, может быть, ушел дальше и выше нас и отношением его к Богу и будущей жизни выше нашего. В нашем отношении к духовным вопросам больше умиления и смиренности; а в его, может быть, больше понимания и высоты, которые мне, заурядной женщине, понять не дано.

Больше всего я страдаю за детей своих. Из них отец сделал изловил, но не вернувшись по ноде. Но говорю о старших, он загубил мне Сашу, которая, не прожиз еще никакой духовной жизни, сразу перешла к неверию и отрицанию. Не дай мне елал с ней в Длту, и я ей дорогой старалась внушить истину и указать на ее заблуждения. Я говорила ей, что отец ее лералжил и веру в церковь, и борбу, что он перелачил всех мудрецов и Святых Отцов и изложениям всякие веры — и пришел к своему особому личному духовному состоянию. Саше же ничего не читала, надо думать, совсем не боролась, ушла из церкви и осталась ни при чем. Упорство же и характер в ней не гибкий, и беснелая перед теориейм вливанием отца. Все это я пишу вам, моя милая, и все понимаю бабушка, чтоб арио представить вам мое бессилие и мое тяжелое душевное состояние. Леоновича поправляется, но довольно медленно. Вчера ставила ему мушкет. Он садится в кресло, читает романы Поленца, но не читает, потому что не может. Иногда пишет корректуру письма. Ночи проводит плохо и требует большого ухода. Мы все страшно утомлены; Сареня необыкновенно истощена и терпеливо ходит за отцом. Саша и Наташа Оболенская дежурят по перепискам с 4-х часов ночи, а до 4-х дежурят в уже 3-й месяц. Теперь взяли постоянного врача. Тавра с семейным уходом; на днх уезжают и Ольга с Андрюшей и Соней. Не знаю, когда мы выберемся отсюда, но раньше середины мая. Как бы хотелось съездить к вам; в теплери долина, протнстн с вами, с нежными чувствами умиления и любви. Ваша София Толстая.

Публикация и вступление Л. В. ГЛАДКОВОЙ. Л. ПАСТЕРНАК. Л. И. Толстой, 1906.

Славное трио в Вильнюсе

В центральном фойе литовской Национальной библиотеки М. Маляваска открывает экспозицию «Искусство в Вильнюсе». На ней представлены работы троих из самых ярких художников Добужинского — отца, Мстислава Валериановича, и двух его сыновей, Валерия и Валерия. Деятели искусства старшего поколения, Ростислава Мстиславовича, широко известного не только во Франции. Нынешнюю литовскую экспозицию организаторы — вильнюсский Русский культурный центр и отдел искусства Национальной библиотеки, считают, безусловно, интересной для Литвы, и все представленные работы не только здесь не показывались. Это и иллюстрации к вильнюсской «Благовести», выполненные Мстиславом Добужинским в Нью-Йоркскому изданию 1943 года, и гравюры Валерия Добужинского, и графические листы Ростислава Добужинского — его художественный комментарий к «Знаю Боже, мурт, вышедшему в Парижском издательстве ИММА-Пресс, его же работы для театра и кино, о которых вообще до сей поры было мало известно.

Открытие экспозиции в Литве, несмотря на «нормальный» летний сезон, было изюминкой. Еще бы, ведь ния Добужинские для Литвы — не пустой звук. Самые первые свои художественные работы сыновья Мстислава Добужинского в Вильнюсе начали с Литвы и вильнюсского века. Здесь же, в своей первой эмиграции после 1926 года, выдвинулся эмпирическому выдвинулся и блестящее творческое достижение работы в Каунасском государственном театре, в этнографических экспедициях по Литве, в музейных и библиотечных делах по изучению литовской геральдики. Невуменно, что именно в Литве оказалось сегодня собрание наиболее значительного собрания подлинных работ сыновей Добужинских в Музее театра и музыки. Более сотни работ сыновей Добужинских, более семидесяти — в частные коллекции; его листы, архивные и экспедиционные материалы, другие доку-

Без плаща и маски

Эту удивительную историю рассказала мне моя ларисская приятельница, которая была свидетельницей всего происшествия и лично знала героя. В 1927 году в литературном еженедельнике «Знаю», который издавали какое-то время в Париже Милонов и Винавер, появился рассказ, присланный на конкурс и подписанный каким-то странным английским девизом. Он назывался «Любовь». Сын Пустиски — очень смелый рассказ про фантастическую судьбу жулика в послереволюционные годы. А еще через год в престижном «Современных записках», лучшим «толстовым» журнале эмиграции, появился еще один рассказ, явно принадлежавший перу того же автора. Однако подпись была уже «Гемриэва» — явно псевдоним. Прислан был рассказ таинственным путем, через какую-то даму по фамилии Горгулова. Мистификация!

Надо сказать, что они были ирредан в талантливом русском Зарубежье. Профессор Сорбонны Никита Струве считал, например, таким прозрившимся подлился М. Агеев под известной книгой «Роман с кокаином», вышедшей в те же годы. Настоящим автором, по мнению Н. Струве, был не кто иной, как Владимир Небоков-Сирин, обожавший асколко рода мистификации и мечтавший однажды утереть нос самонадеянной эмигрантской критике. Кстати, Небоков на-

Из тьмы лесов, из топи блат...

Наш город отмечает свое 290-летие. Дата неурядная, но давняя. Когда заложил город, самую форму имел первоначальная бревенчатая крепость, notable цвета была первая маршала Петра и Павла и много других подорожников — сейчас рассказать любой экскурсовод, сообщит любой путеводитель. А 290 лет назад в России мало кому было в точности известно, что затеяет царь где-то в Финляндии. Так что можете представить, каково было удивление и возбуждение Осоргина, когда на его имя пришел вдруг пакет от того же самого таинственного Тамирзаева (через ту же госпожу), а в пакете — повесть, почти роман. Ну рассказ-другой, написанный рукой профессионала, стигматоровне — это еще куда ни шло, но что был великолепный роман... Тема была та же, послереволюционная Россия, и стиль тот же — но рука, какая уверенная рука!

Осоргин написал через госпожу Горгулову письмо автору и потребовал, чтоб автор явился на свидание. Автор, придите зоть в плаще и маске, но придите, — и только тогда я стану заниматься романом, предлому его издательству «Патрополис», в противном же случае — не согласен. Автор понял, что шутки с Осоргиным плохи, и явился — без маски и плаща. Осоргин смотрел на него с таким недоумением, что посетитель стал молоты:

— Ну да, это я, Михаил Андреевич, вы что же, не узнаете меня, а Юрий Анненков. Ну да, и Борис Тамирзаев тоже... Вы же меня узнали... — Узнать-то узнал, но... «Михаил Андреевич, знаете, был даже как-то уязвлен этим», — рассказывала мне адвокат писателя Осоргина Татьяна Алексеевна. — Чем же виноват? — Ну как-то, знаете... Чтоб одному человеку столько дано

ПАРКИ

познана постановка массового зрелища под открытым небом. В зрелище этом участвовало тысяч исполнителей, и называлось оно «Взятие Зимнего дворца». В Москве Анненков писал портреты деятелей революции и членов правительств. Портретист он, кстати, был замечательный и создавал целые галереи портретов русских и зарубежных писателей — Пастернака, Ахматовой, Кузмина, Златкина, Есенина, Зощенко, Блока, Маяковского, Вирта, Ходасевича, Бабель. Портрет Андрея Жданова считался одним из его шедевров. Живописец Анненков был известен как художник-абстракционист. Написано о нем немало. А вот собственное его сочинение известно меньше. Потомок знаменитого мецената, он и сам оставил замечательные мемуары, вышедшие в Москве. Находясь, со временем выйдат и его «Юность о пустылях», так зинтригованно описывает Михаил Осоргина. И тогда, возможно, и Петербург Гоголя, Достоевского, Белого, Набокова привнес в нашу литературу Петербург таинственного Бориса Тамирзаева (он же Юрий Анненков), и читатель наш сможет оценить по заслугам еще одного русского прозаика. Борис НОСИК.

Ю. АННЕНКОВ. Автор портрет.



М. ДОБУЖИНСКИЙ. Летящий. Набросок великого из серии «Городские сны».

«Из тьмы лесов, из топи блат...» Р. Л. Золотницкая — ученый-географ. О градостроительстве, картографии и вообще истории Петербурга ею написано множество работ. Но все они — в научных журналах, сборниках, широкой публике не очень доступны. К сожалению, небольшой тиражом издан и уникальный «Историко-географический атлас Петербурга» — Ленинграда, составленный из серии коллекций карт и планов, которую она собрала на протяжении многих лет. Сегодня Р. Л. Золотницкая рассказывает всего об одной карте, на которую потратила, работая в архивах. Далеко отсюда карта — около тысячи ссылок четвертого! То есть будущему исследователю града Петра было... потерял год!

Р. ЗОЛОТНИЦКАЯ. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.

СРАВНЕНИЯ

«Тише, тише совлекайте»...

Кто-то — как бы не сам Маяковский! — вспоминал, что читал эти свои замечательные стихи Бальмонту слишком выпрепно и театралью, несовершенно подывая. Вот что запомнилось... А смысл, впрочем, не дошел и по сей пору. Потому что как в двадцатые годы обменивал старородного поэта в витринах, так и теперь, любя, кто не слишком быстро кая, тут же обманывает, что — «протекла». А ведь так и Бальмонт отнюдь не меньше Маяковский был за то, чтобы все же «совлекать» с древних млов одежд, но только — тише, тише! И в этом, по-моему, заключен очень важный и ныне смысл.

Выставки современной иконы — относительно новая, но уже не сенсационная черта нынешней художественной жизни. К этим выставкам можно отнести по-разному: и с интересом, и скептически. А скорее, в нашем быденном сознании и интерес, и скепсис переплетутся. Ведь сомнительно, чтобы современный человек мог создать нечто, по уровню сравнимое с прежними высотами. И нет ли тут дань моде? А если все серьезно, то любопытно, как

получается! К тому же ясно, что место иконы не в выставочном зале, а в храме, в доме. И она — не столько произведение древнерусского искусства, сколько неотъемлемая часть богослужения. И тогда присутствие ее в ряду современных живописных полотен кажется непримлемым. Но как бы к этому ни относились, жизнь предлагает нам конкретную ситуацию. И мы выбираем, пройти мимо или задуматься.

ИКОНЫ XX ВЕКА



Окно в Горние Выссы



И. СЕМИН.

Теперь — е. выставка. Поставленная современной иконой не в Москве весной и летом этого года была несколько. Выставка икон Московской иконы мастерской в ЦДХ совсем небольшая. Не больше десяти авторов, да-три десятка работ. Они написаны в стиле XVII века. Много деталей, подробности, праздничности в изображении. Поскольку художники — наши современники, сморить их работы с особым чувством, как бы испытывая их (несколько это в твоих силах, конечно): в не лустые ли это претензии! Кажется, нет. Чувствуется, что душа вложена. И есть старание, и определенная тонкость письма. И очевидно стремление передать и нежность, и скорбь, и просветленность любовью в образе Богоматери, строгость и мягкость устремления в глубины души — в акиах святых. Видна любовная и вышней стороной жизни. Отсюда — обилие деталей, подробностей рисунка. А в целом — просто хорошо от этих работ. И все это воспринималось как должное.

Сейчас такое сложное время. Образовался как бы духовный вакуум. Человеку предлагается, и каждый выбирает то, что ему ближе. Но ведь для того, чтобы писать иконы, как мне кажется, одного желания мало. Нужно знать, что имеешь право это делать.

Икона — это совсем особая деятельность, не просто живопись. Это церковное служение, духовное восхождение! Что это для вас! Церковное служение... В идеале — да. Это очень серьезно. Подлинное церковное служение — это монашество. Задача нашей мастерской — возрождение русской иконописи. Здесь параллельно задачи художественные и проблемы духовности. Все мы люди верующие. Но для такого служения, как отец Зинов, пожалуй, еще не созрели. Все молодые. Мы серьезно относимся к своему делу, но и не перестаем думать о себе.

Икону написать очень сложно. — Подойдет А. Мещеряков. — Ведь она — не вещь, украшающая интерьер. Поешь Флоренский сказал, что икона — окно в вышней, горний мир, в художник, иконописец раскрывает это окно. Русская религиозная философия много говорит об этом, о задачах иконы.

Строгого оформления спектакля (художник В. Полуновский), хоом — явлениям на более соответствующим историческому масштабу события, падению волевого Новгородца, чем движения сюжета, сценическое развитие образа Посадничья. Образ этот всегда был привлекателен для театра, но не получил в нем должного воплощения. Может быть, старинная пьеса Погодина и предшествующая ей трагедия Ф. Ф. Иванова, отца знаменитой лермонтовской «И. Ф. И.», в тактичной адаптации — могли бы прозвучать в «Голосах истории». Право поносов, право выборов здесь в первую очередь должно принадлежать театру Новгородца Великого.

Вологодский драматический театр расказал о том, как царь Петр во время войны со шведами повелел снимать и переплавлять колокола на пушки, а вологодские-то своих колоколов не дали. Молодой писатель С. Алексеев предложил театру «трагифарс», в котором действуют Петр, вологодский народ, противостоящий царю во главе с Владыкой вологодским. К сожалению, режиссер-постановщик С. Кутасов не использовал возможности жанра. Спектакль как бы заблудился между историческим решением и бы-

товой драмой. Лишь Владыка живет на сцене в единстве образа и исполнителя Л. Семенова. Петр К. Гамова в отношениях с Алексеем, с подданными покорными и непокорными действует в основном по «методу физического действия», больше кулаком и страхом, чем разумом. Название пьесы и спектакля — «Казнить нельзя помиловать» не обрело нужного зримого воплощения, оставило зрителя, да, кажется, и сам театр не перед заветом — перед вопросительным знаком.

Важнейшим Вологодского фестиваля-праздника никто, кажется, не сомневается. А об идее его, о возможности — идут споры. Есть резонные предложения: играть спектакли и в театральном помещении, под крышей. Есть мечты — расширять границы географические и исторические. Превратить фестиваль в международный, объять не только русскую драматургию, но Шекспира, Шнеллера, вспомнить античность. Мечты прекрасны. Но во времени ближайшем, реальном — нужно ли так размытые границы? В отечественной бы история разограться, ее голос воплотить, ее театральные традиции продолжить. Традиции русского театра. Традиции театра русского, охватывающего потоком чужды и мерз. В Вологде истинный успех выпал на долю калмыцкого спектакля «Где же ты, королева». «Сказка-действие во время всевекого правления Царя Сага» — спектакль из буддий-

— Я бы не взял на себя слишком много. Часто бывает, а просто не могу не писать, очень хочу это делать. — Какой вы выберете для себя образцы? — Тот, что по душе. Например, мне нравятся Слес обряды, мягкие. Легкость в образе, парения. Такие образы есть у Симона Ушакова. Жаль, что много из тех работ, которые мы видели, широко у нас неизвестны. А это очень больно, очень тонкий мастер. — Игорь, — вновь обращается к руководителю мастерской. — А как существует мастерская? У вас есть замыслы от храмов? — Это, и сомаленно, большая проблема. Открывается много храмов, но они, в основном, в ужасающем состоянии. Нужны очень большие средства для восстановления, для строительства, для росписи, приобретения у художников икон. На все их не хватает. И в отношении иконописи часто ограничиваются малым. А ведь икона особая, важная, часть богослужения. А для художника — это жизнь, развитие. Церковь нужна поддержка. Например, материальная. Малые покровители не спасают. А крупные вкладов почти нет. Прежде отношение было другое. Замечательные люди ставили церкви на свои средства, становились пригласить лучших строителей, художников. Шел отбор мастеров и среди иконописцев. И в этом тоже был залог роста мастерства, развития иконописи. Сейчас этого почти нет.

— А вы видите какие-то пути развития иконописи сейчас? Что бы вы хотели в дальнейшем? — Сейчас много мастеров работает самостоятельно. Есть желание их объединить. Создать братство православных иконописцев. Оно должно быть стержнем этого движения. — Так как же вы существуете? — У нас покупают иконы. Но от храмов заказов почти нет. Все, что мы отдали в храмы, все — на основе благотворительности, как вклад. Например, передали Церковь врата в храм Николая на Барской набережной. Иконописи — это и очень дорогое дело. Нам приходится думать и об этом. Мы стараемся придерживаться традиционной технологии. Все материалы очень дорогие. И, например, чтобы написать икону, нужны очень большие средства. Мы исходим из этих возможностей. Пишем домашние иконы. Это иконы маленького размера, миниатюрные письма, часто драгоценные иконы.

Современное иконописание — процесс во многом стихийный. Можно ли сейчас говорить о возрождении его? Споры — это лишь страсти, проблемы, возможности движения по этому пути. Но когда думаешь об этих явлениях, о нашем времени, вспоминаешь слова Ключевского о значении предопределенного Святии Радонского в русской истории, о том, что своей жизнью, своим примером он возродил чувство собственного достоинства в человеке. Его влияние постепенно перестраивало нравственный строй души русского человека XIV века. И сейчас во время разброда и распада нужна та завеска, которая вызвала бы нравственное возрождение человека, дала бы точку отсчета, камертон его души. Явление современной иконописи говорит о такой возможности.

Н. ПОЖИШЕВА. Андрей МЕЩЕРЯКОВ. Богородица Владимирская Мадонна. 1992. Александр ДОНСКОЙ. Не рбадъ леля Матъ... 1993.

ИНФОРМАЦИЯ

КИНО

ВОСПОМИНАНИЯ ДЛЯ ЖИЗНИ НА ВЕЧЕРЕ ПАМЯТИ ИЗВЕСТНОГО ИКОНИКРИТИКА ВИКТОРА ДЕМИНА МЫ ВПЕРВЫЕ УВИДИМ ТЕ ГРАНИ ЕГО ТВОРЧЕСКОЙ ЖИЗНИ, КОТОРЫЕ НАХОДИЛИСЬ «ЗА КАДРОМ». ВЕДЬ ОН НЕ ТОЛЬКО ЗАМЕЧАТЕЛЬНО ПИСАЛ О КИНО — ОН УЧАСТВОВАЛ В НЕМ КАК СЦЕНАРИСТ, АКТЕР, ФОТОГРАФ... Фрагменты из фильмов «Дорогое удовольствие», «Иконный Бузурин», «Футболит», «А был ли Каротини», рассказы друзей-актеров и режиссеров не позволят нам впасть в уныние после безразмерной поминки светлого и доброго человека. Он и сам бы этого не одобрил... И так, 27 сентября в 19 часов, Большой зал Киноцентра.

ПЕСНЯ

НА РОДИНЕ ГЛЕНКИ

ПРОЕКТ ВСЕРОССИЙСКОГО РАДИОТЕЛЕВИЗИОННОГО КОНКУРСА ИСПОЛНИТЕЛЕЙ НАРОДНОЙ ПЕСНИ. ОН ПРОВОДИТСЯ ВО ВТОРОЙ РАЗ, И НЫНЕ СТАРИННЫЙ ГОРОД СМОЛЕНСКИЙ СТАНЕТ ОБИТАЛИЩЕМ ПЕСЕННОГО ФОЛЬКЛОРА.

В составлении примут участие солисты-вокалисты и вокальные ансамбли (состав которых не превышает восемь певцов). Поддержка конкурса открыта для профессионалов, учащихся организаций и коллективов, для учащихся музыкальных и театральных вузов; будут допущены к соревнованиям и участники художественной самодеятельности певчих коллективов, как оговорено в условиях, рекомендованных Смоленским телевидением и областной организацией культуры. Поддержку, спонсорство, и еще один ограничительный пункт для всех, желающих выступить в соревнованиях — возрастной ценз, строго, не более тридцати пяти лет. Итак, просим прислать заявки на конкурс (до 15 октября). С 9 по 20 декабря в прославленном своем музыкальном пристрастии Смоленск, в городе, освещенном именем гения отечественной культуры Михаила Глинки будет проходить в открытых концертах турнир певчих, певчих, стремящихся сохранить и приумножить традиции народного искусства, молодые певцы.

БАЛЕТ

«ФOLKVAHT В МОСКВЕ»

НАКОНЕЦ-ТО! НЕТЕРПЕЛИВЫЕ ТЕАТРАЛЫ НАЧАЛИ ЖДАТЬ ЕГО ЕЩЕ В СЕРЕДИНЕ ИЮНЯ, КОГДА ТОЛЬКО ПРОШЕЛ ПЕРВЫЙ СЛУХ О ТОМ, ЧТО ОН СОСТОИТСЯ. «FOLKVAHT В МОСКВЕ» — ФЕСТИВАЛЬ НЕМЕЦКОГО ТЕАТРА ТАНЦА, ОРГАНИЗОВАННЫЙ ТВОРЧЕСКИМ ЦЕНТРОМ ВСЕВОЛОДА МЕРКУЛЬЕВА, НЕМЕЦКИМ КУЛЬТУРНЫМ ЦЕНТРОМ ИМЕНИ ГЕТЕ, ФОНДОМ КУЛЬТУРЫ РУРА И ФОНДОМ ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ ЗЕМЛИ СЕВЕРИНСКОЙ. ВЧЕРА НА СЦЕНЕ ТЕАТРА ИМЕНИ МОССОВЕТА БЫЛИ ПОКАЗАНЫ СПЕКТАКЛИ «КАФЕ МОЛЛЕР» (МУЗЫКА Г. ПЕРСЕЛЛА) И «ВЕСНА СВЯЩЕННАЯ» В ПОСТАВКЕ ПИНЫ БАУШ И ИСПОЛНЕНИИ АРТИСТОВ РУССКОГО ТЕАТРА ТАНЦА ВУПЕРТАЛЯ.

Престиж много значит...

«Нужна хорошая репутация», — сказал ректор Ярославского театрального училища Станислав КЛИТИН. Особенно в провинции. Театральный вуз сейчас не продает без поддержки и внимания местных органов власти. Ярославский товарищеский бирме мы помогли в проведении акции «Милосердие». Студенты развозили продукты малообеспеченным семьям, давали мини-концерты для детей прямо на дому. Бирме перечислила вузу около 40 тыс. рублей и выделила специальную стипендию для наиболее одаренного студента. Считаю, что самое трудное время мы пережили, успешность творческой работой не погасла. У нас появились целевые наборы вочных студенческих групп. Профессиональным театром готовится стилистический спектакль «Иван Федосеев», постановка драмы и комедии в Новочерассе. Эти коллективы вносят в наш бюджет определенную сумму за обучение своих студентов. В Ярославле ныне создается Центр российской театральной провинциальной культуры. Российский академический театр драмы им. Ф. Г. Волкова будет выполнять целевую республиканскую программу. М. ВАНШОВА. ЯРОСЛАВЛЬ.

Яроставны

выстрелами, топотом копыт беспрерывно работала группа Вологодского ансамбля в союзнестве юны и всадников, задыхаясь шедой протехнологии. В «Сказе о приключении Стефана Батория на град Писов» менее всего звучит именно «сказ», подлинное сценическое слово. Время спектакля — эпоха Иоанна Грозного, эпический сюжет — поединок двух сил, двух врагов, Польского короля с ер армией в псковском народе, возглавляемой Иваном Петровичем Шуйским. В спектакле оживает расцвете сил, в жизни своего знаменитого часа. Везде блатороден, но несколько статичен. Потому и проигрывает Баторию — Ю. Новикозу и Грозному — В. Кривошуку. Конечно, во Пскове воздействие постановки многократно усилено подлинностью места. Здесь — «в лето 7089 от сотворения мира, в 1581 от Рождества Христова сие было...» Новаторскими были колготы в русском театре народные сцены исторических спектаклей с использованием кино, биографий, слитых в общую судьбу. Сейчас преобладает хорвое начало в бувадальном и переносном смысле — великолетель в своей истории мотивах новгородского

Спектакль «Крест-хранитель». Сначала слово — беседа священника, приглашающего зрителей и радуюсь и созерцанию. Потом — протяженность жизни, которую одновременно проживает и о которой повествует актриса Т. Белевич со всем ансамблем театра. Ансамбль хочется назвать истопым. В нем все равно, в том числе Н. Астахов — руководитель театра, режиссер спектакля, один из авторов композиции (вместе с Т. Белевич), один из исполнителей. В нужности Вологодского фестиваля-праздника никто, кажется, не сомневается. А об идее его, о возможности — идут споры. Есть резонные предложения: играть спектакли и в театральном помещении, под крышей. Есть мечты — расширять границы географические и исторические. Превратить фестиваль в международный, объять не только русскую драматургию, но Шекспира, Шнеллера, вспомнить античность. Мечты прекрасны. Но во времени ближайшем, реальном — нужно ли так размытые границы? В отечественной бы история разограться, ее голос воплотить, ее театральные традиции продолжить. Традиции русского театра. Традиции театра русского, охватывающего потоком чужды и мерз. В Вологде истинный успех выпал на долю калмыцкого спектакля «Где же ты, королева». «Сказка-действие во время всевекого правления Царя Сага» — спектакль из буддий-

ской мистерии «Цам», продолжилась похождениями горемычной похищенной коровы и Мальчика, который ее разжигает. Режиссер Б. Мандинов, все создатели спектакля, все исполнители слились в этом степном празднике, переносном и Софии. Не в таком ли единении — залок будущего, в том числе — будущего Володы и ее предником? В разгар его писатель С. Алексеев, автор пьесы о непоморных вологжанках, которых «Казнить нельзя помиловать», опубликовал развернутую статью с разветвленной концепцией национального русского театра. Который должен вернуться к национальной чистоте всех своих компонентов и блести ее прежде всего. Соглашаясь с ним в стремлении вернуть сцену большой драматургии, господнику Антону, истинному слову, киртвое «можно и убить, и мертвое воскресить». Статья Алексеева называется «Время собирать камни». Автор собирает камни с истинным приговором том, кого почитает противником: «Иванить. Нельзя помиловать». Собирает камни, чтобы нападуть или зашишеть им, как оружием. Но из камня сооружена стена, на которой плочет Ярославля. Велокаменные храмы Софии — Новгородский, Киевский, Вологодский. Камни надо собирать. Для строительства. В том числе — театрального.

Е. ПОЛЯКОВА.

[По сообщению ИТАР — ТАСС и сов. инф.]

ФЕСТИВАЛИ

«МУЗЫКАЛЬНЫЕ ПРОГУЛКИ» МЕГУДИ МЕНУХИНА

У города Реймса есть что рассказать — чем гордится и о чем сокрушается. История вырвала его как главные подножия для французских исторических драм, трагедий и пышных празднеств: король Франции короновался в Реймсе, в соборе, почти всегда участвовала эта страна за тысячелетия, прокатилась по улицам города, сев разрушения.

Природа предначлила Реймсу быть столицей шампанских вин. И туристы, «запальняющие» земли Франции, особенно летом, прибывают сюда, очаровываясь красотой собора и не забывают при этом отдать дань пышным погребкам. Реймс известен как культурный центр страны — жаловались же скудость духовной жизни не станет никто из его жителей: ежегодный фольклорный фестиваль в память о Жанне Д'Арк, международный вернисаж «Май фотографии», октябрьская тусовка для молодежи «Рок на улицах», элитные вечерние представления у подножия собора «Звук и цвет» дополняют деятельность городского музыкального театра, классического театра, Центра искусства и технологий.

Но всему этому три года назад Реймс начал проводить еще и «Летние музыкальные прогулки» — 150 бесплатных концертов с участием прекрасных музыкантов со всей планеты. Их проводит мэрия города, а точнее — департамент туризма. В течение года над подготовкой программы работает команда из трех человек — они утруждают программу, сроки приезда артистов, решают проблемы гостиниц и все прочее, а когда наступает праздник — включаются практически все департаменты мэрии. Но душой фестиваля, его нервом стала Ассоциация великого скрипача и дирижера маэстро Иегуду Менухина — художественного руководителя реймских «Летних музыкальных прогулок».

— Мы хотим возродить новые силы в культурную жизнь нашего города, — говорит директор департамента туризма мадам Габриель Нуген. — Как эконоимка не может выжить в стагнации, так и культура прогибает, если нет новых молодых побегов. Наш поиск и счастливый случай — встреча мэрии города с маэстро — завершился блестящей: великий музыкант согласился стать не только почетным гостем фестиваля, но и его организатором.

Господин Жан Фалада, мэр Реймса, для фестиваля не жалует сил. Стоимостью этого праздника выскочил — свыше четырех миллионов франков. Два из них дает город: один — выделают спонсоры, в том числе



многие компании шампанских вин, банки, национальная компания «Эр Франс»; остальные мы получаем от самого фестиваля — от тех немногих платных концертов, билеты на которые более чем охотно приобретают ценители музыки со всей Франции и зарубежьями любителями искусства: ведь в программу участвуют все маэстро...
Однако платных концертов, как сказано, немного. Все остальные, в буквальном смысле, — для всех жителей города и его гостей. Почему же всемирно известный музыкант, предельно загруженный творческими делами, маэстро, чья жизнь расплыва по дням и часам и выслыщенный которого добиваются лучшие концертные залы мира, с такой отдачей и удовольствием тратит драгоценное время на организацию фестивалей, охотно выступает порой на непритязательных площадках?
— Идея реймских «Летних музыкальных прогулок» принадлежала мне, — сказал Иегуду Менухина. — Каждый человек должен хоть раз в жизни услышать «живые» классические музыкальные концерты. Сегодня, увы, большинство жителей мира не знает и не очень понимает серьезную музыку и не имеет ни вкуса, ни знаний, чтобы выделить прекрасные классические произведения из потока, который обрушивается на него реальность. Мы не ставим целью «привести» нового слушателя, мы хотим, чтобы он просто услышал живую оркестр, живого человека. А там — как уж сложится его отношение к музыке. Кроме того, есть люди, которые, даже если бы и хотели, не могут попасть в концертный зал, — немощные, инвалиды, за-

ключенные — их много. Но и они имеют право на встречу с прекрасным. «Музыкальные прогулки» — это концерты во дворах жилых домов (так поступал недавно ваш русский ансамбль «Вива»), это выступления на улицах, в больницах, в соборах...
В первый год на фестивале было всего пятнадцать тысяч слушателей. В этом году — около ста тысяч. Почти половина из них — туристы, приезжающие специально на концерты.
— Но у «Прогулки» есть и еще одна великодушная цель, — считает И. Менухина, — это воспитание молодых музыкантов. Участники фестиваля не только получают возможность играть творческие произведения, которые хотят — выбор здесь довольно свободный, — они играют в кругу народа...
В этом году в концертах принимали участие музыканты из шестидесяти стран. Среди них — все лауреаты Ассоциации И. Менухина, многие молодежные коллективы и, само собой разумеется, воспитанники школы Менухина, «Созданной в Англии». Два раза в день с 29 июня по 29 августа звучит в Реймсе лучшая музыка мира.
Мне довелось послушать программу, где исполнялись произведения Дворжана, Бертока, Холста, Концерт для скрипки оркестром И. С. Баха (солист — Исако Иосифович). В этот же день Национальный оркестр Санкт-Петербурга сыграл Симфонию «Юпитер» Моцарта и Вердиан рококо для виолончели — оркестром (соло виолончели — Генри Демаркетте). Дирижировал сэр Иегуду Менухина.
А. МУЗЫРЯ.
П. ПАРИЖ — МОСКВА.
Фрагмент афиши фестиваля.

Он отвечает нам, как на допросе. Ироничный, «царячуный» Феллини, как всегда, необыкновенно остер в своих наблюдениях. Целую неделю толпа журналистов — корреспондентов различных газет и еженедельников — где лежал Федерико Феллини, перенесенный в августе кровоизлияние в мозг. Естественно, в палату к нему никого не пускали, кроме жены, актрисы Джульетты Мазина, и не разрешали даже через кого-нибудь задать пару-другую вопросов знаменитому пациенту. Наконец кризис миновал, маэстро стал поправляться. Первое, что он сделал, — пригласил парикмахера. «Я самый счастливый бродячий актер!» — не переставал потом восклицать Пьетро Руффано. И беспрерывно рассказывал каждому встречному и поперечному: «Я вошел. Сказал: «Здравствуйте, маэстро!». А он: «Здесь нет никаких маэстро, я — пациент».

После бритья и стрижки Феллини сказал, что согласен отвечать на вопросы журналистов. Однако в палату все равно не пустили ни одного человека. Вопросы задавали через посредника — лечащего врача Динафранко Туркетти. Он же приносил ответы. «Ты уж читай же поподробнее», — наказал маэстро. Шестнадцать вопросов и столько же ответов.

Итак, первое интервью после выздоровления.

Федерико Феллини:

ЧТО ЖЕ, СНИМЕМ ФИЛЬМ О БОЛЬНИЦЕ

— Маэстро, какие сюрпризы нас ждут после вашего выздоровления?
— Если в рассказе, какой же это будет сюрприз!
— Если бы вас попросили начертать новый «амаркорд» («amarcord» — «вспомню...» на местном диалекте. — Прим. ред.) этой недели, с чего бы вы начали?
— Я вдруг услышал вой сирены, который стал постепенно смолкать, а потом появилась вот такая здоровенная физиономия в кепке с козырьком. Человек все поворачивал на моем родном диалекте, который в никогда и не с чем не спутано: «Что он сделал! Что он сделал!»
— А какие персонажи будут населять вашу историю?
— Главный герой — режиссер кино, которому уже перевалило за семьдесят, но который тем не менее не ожидает такой резкой остановки. Потом там будут его жена, ученица старшей сестры и несколько новых, и хороший хорист из врачей и сестричек.
— А какой эпизод вы потом вырезали бы?
— Вот этот — с этим вашим вопросом.
— Из того, что с вами здесь произошло, что бы вы хотели сохранить в своей памяти?
— То, что связано с прелестной сестричонкой-румылкой по имени Дорина. В дни болезни все красота и небесная грация заставляли меня порой думать, что я уже попал в какой-то иной мир...
(Когда у Феллини случился инсульт, он был в Римини один, без жены. Джульетта Мазина приехала потом и, как только увидела небесную красоту Дорину, потребовала, чтобы маэстро тотчас же заменил. Эту историю рассказывал некоторые средства массовой информации. — Прим. ред.)
— Вы хорошо сыграли свою роль больного?
— Даже если я был не на высоте, у меня есть оправдание: это было впервые. Может быть, я плохо подготовился. Но как бы то ни было, мне бы не хотелось снова повторять это.
— За это время были ли моменты, когда вы вдруг забыли о болезни?
— Да, это было позавчера. Приехал мой друг Титта, убежденный материалист и виртуозный сценарист. Выпала пара длинных ругательств, Титта сказал: «А знаешь ли ты, что я за тебя мо-»



Федерико Феллини и Джульетта Мазина на съемочной площадке.

— А можно не думать о нем!
— Правда ли, что вы хотите снова поселиться в Римини?
— Кто же не обещает себе начать сначала!
— Как вы думаете, в том, что вы выдвинули, кого из больше благодарить — врачу, медсестер или святую Деву?
— Поскольку я всегда считал себя счастливым человеком, думаю, что все эти компоненты удачно соединились, что и привело к моему выздоровлению.
— Каков из полученных вами пожеланий было самым искренним?
— Все, что мне писал, присылал телеграммы или повалился на пороге этой лавы, все выражали свою любовь и солидарность.
— Что бы вы хотели сказать всем поклонникам вашего кино?
— Надеюсь, что еще доставлю им возможность возгордиться мною!
Вопросы кончились — и ответы тоже.
— Пожалуйста, напишите все так, чтобы мне было не стыдно, — добавил Феллини через врача.

Феллини был прав: много писем, телеграмм, телефонных звонков поступило в Римини за то время, пока он находился в больнице. А однажды ему в палату доставили огромную корзину цветов: лилии, гладиолусы, розы. И записка: «Выздоровивший, я думаю о тебе. Со всей моей любовью — Мадонна». Этот текст Мадонна прокатывала по телефону из-за океана владельцу местного цветочного магазина, сама — тоже по телефону — выбрала цветы.
Феллини «цветы» поправился. Но букет был слишком громоздким, оставить его в палате не смогли, и канцелярия поставила корзину в холле перед названием Мадонны — естественно, настоящей.
А журналисты по случаю вспомнили, что в некоторое время назад Мадонна, приехав в Италию с концертами, заявила, что охотно снялась бы у Феллини. Маэстро, узнав, ответил: «Она девушка симпатичная и умная, почему бы и нет!»
По материалам итальянской прессы подготовила Л. ФИЛАТОВА.
Федерико Феллини в Джульетта Мазина на съемочной площадке.

СЕМЕЙНЫЙ ПОРТРЕТ В ИНТЕРЬЕРЕ

ТЫ — «МАМА ЭМАДЫ»



Наша супружеская пара везет битву за рекорд терпеливости и выносливости. Эту фразу говорит он корреспонденту французского журнала «Пари-матч». За эти дни словенский журналист и актер, американец, вынужденный покинуть Америку из-за разгула макинтайризма. Одна из его лент возвращает ему постные всеобщее признание.
В ярком свете фестивальных прожекторов они впервые видят друг друга, и эта встреча в Канне решает их судьбу на все оставшиеся годы.
«Наша супружеская пара везет битву за рекорд терпеливости и выносливости. Эту фразу говорит он корреспонденту французского журнала «Пари-матч». За эти дни словенский журналист и актер, американец, вынужденный покинуть Америку из-за разгула макинтайризма. Одна из его лент возвращает ему постные всеобщее признание.
В ярком свете фестивальных прожекторов они впервые видят друг друга, и эта встреча в Канне решает их судьбу на все оставшиеся годы.

и лучшие фильмы, но с другими.
— Теперь вы уже не министр. Так чем же занимаетесь?
— Я жду, когда Дассен напишет для меня роль. И еще я жду, когда ПАСОК опять вернет себе полную силу (сейчас вместе с этой партией Мелина Меркури находится в оппозиции. — Прим. ред.). Это может случиться через два месяца, через четыре. Но это не может не произойти.
— На фестивале в Рошеле вы попали под удар Парко. Встретились ли вы там с Дюмастрем и Жюльеттой, детьми Джо и Кристин?
— Они проведут у нас какое-то лето, в новом маленьком доме, в деревне Эльдара. Кроме того, мы всегда переписываемся, говорим по телефону. И все равно мне их всегда очень не хватает. Поэтому во Франции, на моей второй родине, я обязательно провозжу с ними много времени.
— Но у вас еще два дочери — Жюль и Ришала.
— Да, конечно, и их я всегда стремлюсь видеть, мне их также не хватает: они так прекрасны. Жюлью когда-то папа и я без успеха, а Ришала — артистическая мать Жюль Д.
— Она также играла в фильмах, например, у Дюра. Давно получила какой-то важный приз, но потом сказала мне: «Это не мой мир. Теперь она актриса».
— Вы с Мелиной так много лет вместе. Всегда ли было все благополучно в вашей жизни?
— Был момент, когда мне показалось, что Жюль меня больше не любит, — с улыбкой отвечает Мелина.
— Это неправда, — возмущенно отвечает Дассен, — вверя я так гордился тобой.
— А что было «вверх»?
— О, это был один из самых счастливых дней в моей жизни, — говорит Мелина. — Людвиг Пирва присвоил мое имя кинотеатру под открытым небом. А когда мы попали в автомобильную пробку, какой-то мальчишка лет десять подошел к машине и попросил меня опустить стекло. Я спросила: «Почему ты хочешь говорить со мной, разве ты знаешь, кто я?» Он ответил: «Я хорошо знаю, кто ты ты — Мама Эмады».
Материал подготовила М. ШАШКОВА.
В своем фильме «Два Мелина Меркури поет арию из «Трагической оперы» Жюль Дассену, который много работает над этой постановкой. Фото из журнала «Пари-матч».

ПРОСТУ?

длинно до появления Пинчоте, а в ходе плебисцита проголосовали за выборы. Однако в тот же вечер, как в 1990 году в Чили, демократия, членский убедился, что экономическая модель, которую навязал Пинчоте, была верной. В 1992 году безработица снизилась до 4,4 процента, а подушный доход вырос на 66 процентов в реальном выражении после того, как начались реформы в 1975 году. Более того, сегодня чилийцы в значительной мере сами контролируют свои ресурсы на платёжи по социальным страховкам — соответствующим платёжам предпринимателей теперь переводятся на личные счета, которыми управляют финансовые компании, а не правительство.
АВТОКРАТИЧЕСКОЕ правительство, направляющее экономическую политику твердой рукой из центра, — это лишь одна из успешных моделей роста. Столь же привлекательной моделью, к тому же, по мнению многих, совместной с демократией, является модель федеральной системы с распределением политической власти между центром и регионами. Такое разделение власти в децентрализованном управлении исторически показало себя способным дать мощный стимул росту и развитию: промышленная революция в Англии произошла в южных северных городах — Бирмингем и Манчестер, где законы и правила после Славной революции 1688 года были более либеральными, чем в старейших финансовых центрах, таких как Лондон. И в США быстрый рост в XIX веке достигнут благодаря федеральной системе прав штатов, позволявшая процветать сельскому

хозяйству и промышленности, избыточному от центрального контроля.
Чтобы успешно обеспечивать рост, федерализм должен быть «асимметричным», говорит Барри Уэйнгет, старший научный сотрудник Гувверского института. Иначе говоря, он должен ограничивать меру вмешательства политической системы в дела регионов. При федеральной системе местный и региональный превращаются в «конкурентов», а если условия неблагоприятны, люди перемещаются из района в район.
Экономический рост в Китае, считает Уэйнгет, зависит именно от федерализма и китайских особенностей. Центральное правительство не навязывает основные коммерческие стандарты или нормы поведения регионам, как это обычно делается при подлинно федеральной системе. Но на уровне городов и деревень промышленность делается иррациональной при помощи сложной системы субсидийных контрактов в области производства и прибыли. В Китае годовой прирост в среднем составляет поразительные 10 процентов за последние десятилетия.
Сегодня российский президент Борис Ельцин мог бы взять кое-что из китайского опыта, решительно добиваясь децентрализации. Власть Ельцина в области управления Россией, федерацией регионов резко ограничена, и власть ускользает от центра. Теперь Ельцин рассчитывает собрать эти силы в своей новой конституции, где делается попытка уточнить права местных и региональных правительств.
Григорий Явлинский, экономист, который тесно сотрудни-

чал с регионом Нижнего Новгорода в проведении экономических реформ, говорит, что местные правительства должны иметь возможность сами устанавливать правила уплаты налогов и саморешать, как распределять на месте налоговые поступления. Эти процедуры должны быть упрощены, как это сделали в Нижнем Новгороде, где предприниматели теперь могут регистрировать свои новые предприятия на почте.
Федерализм может даже продлить свое существование в зрелых демократических странах, где роль правительства в обеспечении экономического роста подвергается все большому контролю. США сделали гораздо менее федералистскими по сравнению с первыми годами своего развития, а теперь некоторые экспортеры вымываются за то, чтобы все больше и больше решений исходило снизу. Таким образом местные проблемы могли бы решаться ближе к их источнику.
В НАЧАЛЕ 60-х годов социолог Динел Белл сделал простое, но многозначительное наблюдение: американцы будут быть уверенными в том, что будут жить четыре года до 2000 года и далее. «О многих ли странах вы можете это сказать?» — спрашивал он. Эта уверенность — стабильность, которую она подразумевает, — исключительная черта демократических стран. И все же со стабильностью приходит гибкость и возможность производить изменения. В демократических странах широкий набор прав личности становится конституционным путем. Политические же партии борются за контроль. Предприниматели и отдельные люди «конкурируют», добиваясь прибыли, преуспевают и приносят. А общественные институты — от религиозных учреждений до учебных заведе-

ний — соперничают, добиваясь верности и поддержки. Нигде, кроме как в демократических странах, не существует таких состязательных интересов.
Демократическое государство — это устройство, где экономисты Дуглас Норт из Университета Вашингтона в Сент-Луисе, не может долго существовать в окружении, в котором нет экономического роста; различные группы постоянно будут воевать за кусок пирога, не меняющегося в размере. Верно и обратное: рост и процветание не могут долго сохраняться в недемократическом окружении. «Демократия всегда может быстро добиться хорошего роста», — говорит Норт. — Но через какое-то время, если демократия не начнет добиваться благ для всего народа, заработной платы, а также не обеспечит миллионам других возможность жить лучше, то может случиться все: смена режима, конфискация, восстановление, полный переворот.
Демократическая система несовершенна, но она самая желательная. На той встрече в Москве 34 года назад Хрущев сказал Никсону, что его внуки будут жить в коммунистической Америке, а Никсон ответил: «Нет, ваши внуки будут жить в капиталистической России». Россия может быть, пока не стала капиталистической, но Никсон тогда даже сам не мог предполагать, насколько он был прав. Недавно сын Хрущева, Сергей, приехавший читать лекции в Университет Брауна, стал законным постоянным жителем США. Его сыновья живут в Москве, и Сергей Хрущев говорит, что он тоскует по своей родине. Но, замечает он, «я чувствую себя здесь гораздо свободнее в своих решениях... В России мы всегда должны идти и просить разрешения». Недостаточно провозгласить демократию. Для этого требуется много времени.
Карен ПЕННАР.

